
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για 

το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 2) του 

2019» 

Παρόντες: 

 Άγγελος Βότσης, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Μαρίνος Μουσιούττας Μαρίνος Σιζόπουλος 

 Ονούφριος Κουλλά Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Στέφανος Στεφάνου Γιώργος Περδίκης 

 Άριστος Δαμιανού Άννα Θεολόγου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο 

πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 7 και στις 18 

Νοεμβρίου 2019.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και 

παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Άμυνας, 

του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Υπουργείου 

Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και 

Βιομηχανίας, του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του 

Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του 

Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, του Υπουργείου Υγείας και 

της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση πληρωμής από τον 

λογαριασμό του Πάγιου Ταμείου της Δημοκρατίας συμπληρωματικών πιστώσεων 

ύψους €374.215.104 και η χρήση τους για τη διενέργεια δαπανών προς υλοποίηση 

διάφορων σκοπών για τους οποίους δεν έχει γίνει οποιαδήποτε πρόνοια ή η πρόνοια 

που περιλήφθηκε στον προϋπολογισμό για το έτος 2019 είναι ανεπαρκής.  
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 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, λόγω 

πρόσθετων αναγκών που έχουν προκύψει, τα διάφορα 

υπουργεία/υφυπουργεία//τμήματα/ανεξάρτητες υπηρεσίες υπέβαλαν αιτήματα προς το 

Υπουργείο Οικονομικών για την παραχώρηση πρόσθετων πιστώσεων ή και την 

τροποποίηση συγκεκριμένων άρθρων του περί Προϋπολογισμού Νόμου του 2019 

[Νόμος αρ. 51(11) του 2018] για σκοπούς εύρυθμης λειτουργίας της κρατικής μηχανής.  

 Ειδικότερα, οι ανάγκες για τις οποίες απαιτούνται πρόσθετες πιστώσεις 

περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων την κάλυψη αναγκών για αμυντική θωράκιση, κοινωνικές 

παροχές, μισθοδοσία και επιδόματα, εισφορές προς το Γενικό Σύστημα Υγείας, 

λειτουργικές δαπάνες, διάφορες επιχορηγήσεις/χορηγίες και κατασκευαστικά έργα. 

Επιπροσθέτως, παρίσταται ανάγκη για τη δημιουργία νέου κεφαλαίου στον περί 

Προϋπολογισμού Νόμο του 2019, λόγω του διοικητικού και λειτουργικού διαχωρισμού 

του Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού από το Γραφείο 

Επιτρόπου Νομοθεσίας.  

 Καθότι δεν υπήρχαν διαθέσιμες εξοικονομήσεις από άλλες ομάδες/υποομάδες του 

ίδιου κεφαλαίου, αλλά ούτε είναι δυνατή η μεταφορά ισόποσων πιστώσεων από το 

Κεφάλαιο 18.30 «Μη προβλεπόμενες Δαπάνες και Αποθεματικό», οι απαιτούμενες 

πιστώσεις πρέπει να εξασφαλιστούν με την έγκριση συμπληρωματικού 

προϋπολογισμού μέσω της ψήφισης σχετικού νόμου. 

 Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Υπουργείου Οικονομικών, αλλά και την 

εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το υπό αναφορά νομοσχέδιο, η επιβάρυνση του 

δημοσιονομικού ισοζυγίου από την προτεινόμενη πρόταση συμπληρωματικού 

προϋπολογισμού ύψους €374.215.104 ανέρχεται στο 0,7% του ΑΕΠ, ενώ οι πρόσθετες 

αυτές πιστώσεις δεν αναμένεται να επηρεάσουν τον δημοσιονομικό στόχο που έχει 

τεθεί για δημοσιονομικό πλεόνασμα ύψους 3,8% του ΑΕΠ. 
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 Σημειώνεται ότι από τις προτεινόμενες απαιτούμενες πιστώσεις ποσό ύψους 

€203,7 εκατομ. αφορά ενδοκυβερνητικές συναλλαγές και ως εκ τούτου δεν επηρεάζουν 

το δημοσιονομικό ισοζύγιο. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου η επιτροπή μελέτησε ενδελεχώς τις 

αιτούμενες συμπληρωματικές πιστώσεις και ζήτησε περαιτέρω γραπτή ενημέρωση και 

διευκρινίσεις αναφορικά με επιμέρους κονδύλια. 

 Συναφώς, το αρμόδιο υπουργείο με επιστολή, ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2019, 

απέστειλε σχετική ενημέρωση, η οποία αφορά μεταξύ άλλων τα ακόλουθα κονδύλια: 

1.  Αγορά Ύδατος - Δαπάνες για Μονάδες Παραγωγής Αφαλατωμένου Νερού  

 (€18.220.000). 

2. Συνεισφορά προς τον Κυπριακό Οργανισμό Προσέλκυσης Επενδύσεων 

 (€500.000). 

3. Αποζημιώσεις και Έξοδα Αγωγών - Αποζημιώσεις φυσικών και νομικών 

 προσώπων για μετακίνησή τους από την περιοχή Βασιλικού  (€1.511.826). 

4. Παροχές Κοινωνικής Πρόνοιας - Χορηγία στα Προσφυγικά Σωματεία  

 (€500.000). 

5. Άλλοι Τόκοι Πληρωτέοι - Τμήμα Φορολογίας - Τόκοι λόγω επιστροφής 

 αποζημιώσεων σε αναγκαστικές απαλλοτριώσεις και τόκοι λόγω επιστροφών 

 φόρων σε φορολογίες προηγούμενων ετών  (€5.700.000). 

6. Μη Προβλεπόμενες Δαπάνες και Αποθεματικό - Παραχώρηση Χορηγίας στον 

δήμο Αραδίππου για διαγραφή κόστους νερού (€10.000.000). 

7.  Αγορά Άλλων Οχημάτων και Κινητών Μηχανημάτων (€785.398). 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι η Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, 

Συντονισμού και Ανάπτυξης με επιστολή, ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2019, κατέθεσε 

σχετικό υπόμνημα με στοιχεία που ζητήθηκαν και αφορούν στην κατανομή των δανείων 
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που παραχωρήθηκαν μέσω του Ταμείου Επιχειρηματικότητας Κύπρου προς τις 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε 

υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος της επιτροπής και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής 

ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής 

ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος 

Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής της Αλληλεγγύης, το μέλος της 

βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και το μέλος της 

βουλευτής των Ανεξαρτήτων επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση 

του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

2. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του 

Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκε υπέρ της ψήφισης του υπό αναφορά 

νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση των συμπληρωματικών 

πιστώσεων και των ρυθμίσεων που απαιτούνται. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 

Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το νομοσχέδιο για λήψη 

τελικής απόφασης στο στάδιο συζήτησής του από την ολομέλεια του σώματος.  
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